

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается в феврале 1944 года

№ 124 (10288)

Пятница, 29 июня 1990 г

Цена 3 коп.

...Теплое солнечное утро, ясное голубое небо обещали удачный летний рабочий день. Александра Николаевна Спиридонова — руководитель нового арендного коллектива и ее помощники Николай Николаевич Ершов (по технической части) и Радиф Мазитович Фаткуллин (по технологической) радовались: значит и сегодня кормозаготовителям предоставится возможность плодотворно поработать.

Безмерно радовались погожему дню и сами механизаторы, и особенно те, кто занят на ворошении и прессовании сена. Накануне, в понедельник, они обеспечили довольно приличную выработку, заготовив более 50 тонн готовой продукции. Видели такую перспективу и сегодня.

На поле, что между деревнями Местово и Рожки, молодые и не совсем молодые загорелые мужчины встречали друг друга весело и шумно, смеялись, шутили, делились впечатлениями. А сами то и дело поглядывали на шоссе: не поживится ли автобус с шефами, в ожидании которых на краю поля стояли воткнутыми в землю более десятка вил с длинными черенками. А шефы все не появлялись. Пришлось, как и накануне, начинать без них.

— Будем опять сгружать у сарая. А ось, обойдется без дождя. — распорядилась Александра Николаевна.

Но с «авось», как известно, шутки плохи. Во второй половине дня, когда у сарая, котый на ферме Местово, была навалена довольно большая гора кип, вдруг ни с того ни с сего пошел дождь, как из ведра, и промочил до основания все 65 тонн готового, ароматного, почти сохранившего первоначную зелень трав, сена. Можно представить огорчение людей, горящих желанием как можно больше сделать за день. Теперь это для них особенно важно. Чем больше получишь продукции — тем больше будет выплата в конце года.

— Собственно, и в прошлом году наша зарплата зависела от конечного результата, поскольку мы уже «примерялись» к аренде, находясь на хозрасчете. И все же наши сегодняшние отношения с совхозом не идут ни в какое сравнение с предыдущими. Став арендаторами, мы все заботы о содержании земли, техники, других материальных ценностей, организации работ, взаимоотношений с шефами взяли на себя. Это, видно, убавило отдельных наших специалистов и особенно общественников — парком, профком, сельский Совет, и они перестали обращать на нас внимание. Варимся теперь, как говорится, в собственном соку. За рабочий день, а он сейчас протяженностью 14—16 часов, ни один не взглянет, не спросит, надо ли чем помочь. Ну ладно, в посевную обошлись собственными силами, а сейчас крайне нужны люди для погрузки сена в сарай.

Ленинградских шефов мало, да и нет у них настоящей боли за наше дело. Сланцевские тоже что-то выжидают, — горячился раздосадованный тем, что не получается так, как задумано, Радиф Мазитович. Он только что объехал все поля и заскочил на минутку на эту самую горячую на сегодня точку.

— Павлов и Сырников начали косить у Больших Полей, Савельев и Сергеев заканчивают ворошение сена у главного шоссе, работают, как звери, — «доложил» он Александре Ни-

же планового — сказала за суха в начале лета. Позже померзли зерновые и часть корнеплодов — пришлось пересевать. А это все лишние расходы. Да и отношение к делу отнюдь не у всех одинаково ответственное. Есть и у нас прогульщики, есть и халтурщики. За такими глаз да глаз нужен.

— Но как же и почему тогда решились на такой рискованный шаг? Ведь одно дело перейти в аренду небольшим коллективом и специализироваться на одной какой-нибудь культу-

## Не перевелись еще рискованные люди

В какой бы уголок нашего района ни поехал сегодня, везде встретишь одну и ту же картину. Снующие с раннего утра и до полуночи друг за другом по зеленым лугам косилки, борошки и пресс-подборщики, спешащие к фермам груженные тугими тюками высушенных трав автомашины, поляющиеся готовой душистой продукцией сараи. На селе в разгаре сенокосная страда. Крестьянину не до сна. А выбрала для корреспонденции первый производственный участок (Гостицкий) совхоза «Сланцевский» не случайно. Коллектив его в 40 человек первым в районе перешел в этом году на аренду. Как же работает ему на новых началах?

### ГРАНИ АРЕНДЫ

колаевне, которая сейчас большую часть времени проводит именно в этом отряде.

— За остальные участки мы более-менее спокойны. На картошке опытный и ответственный механизатор Алексей Васильевич Михайлов. Он без всяких подсказок ведет обработку всходов. Зато обратили, наверно, внимание, какие у него чистые плантации? За корнеплодами на договорных началах ухаживают учащиеся школы № 10. Там тоже полный порядок. В хорошем состоянии морковь, под которую мы отдали нынче 4 гектара, капуста, высаженная на 8 гектарах. Сажали капусту своей рассадой, выращенной в теплицах руками Тамары Викторовны Грошевой. Это наша новенькая, но очень добросовестная работница полеводства. Вместе со своими помощницами пенсионеркой Александрой Павловной Кузнецовой и Антониной Ивановной Львовой они нарастили рассады на весь совхоз, а сейчас растят огурцы и помидоры. Вся выручка от их реализации пойдет в наш общий котел. — поделилась А. Н. Спиридонова.

Вроде бы надо радоваться, что так хорошо складываются дела на разных участках полеводства. Тогда почему же столько досады в голосе этой всегда уравновешенной, приветливой женщины?

— Побаиваюсь, что погорим мы нынче с планами. Уж в очень неудачный год перешли мы на аренду. Урожай трав втрое ни-

ре. А взять в аренду 1329 гектаров, да иметь такую разнопрофильность производства... Это и в самом деле большой риск. Но ведь не в угоду же моде пошли на это?

— Конечно же, нет. Вот эта самая разнопрофильность и заставляла. Есть у нас такие выгодные, в смысле оплаты труда участки, как, скажем, прессование сена, а есть и невыгодные — например, подвозка кормов на фермы или прополка. Есть возможность хорошо заработать и на картошке. Это, если год удачный. А если нет? Чем виноват механизатор, который с весны до осени с полной отдачей на плантации, а в убороч-

## В ЗАЩИТУ КУЛЬТУРЫ

28 июня работники культуры города присоединились к Всесоюзной акции в защиту культуры, которая проводилась с целью привлечь внимание общества к нуждам культуры и образования. Наши культработники вышли утром на площадь перед Домом культуры горняков, в котором на очередную сессию собирались работники исполкома, депутаты. Не столь важно, что сессия посвящена другим вопросам, главное, что лозунги культработников «Предотвратить катастрофу культуры!», «Повысить заработную плату», «Невежество — мать всех преступлений», «Культура — зеркало города» за-

мечены руководителями города, общественностью. Отсюда ясны и конкретные требования работников культуры города и района.

А действительно, задумывались ли когда-нибудь и в нашем городе серьезно над тем, как помочь культуре решить ее проблемы, а значит и общие, причина которых прежде всего массовое бескультурье народа.

— Мы находимся в замкнутом круге своих проблем. Дали деньги на ремонт, 17 тысяч по смете, — ни одна организация не берется выполнить работу. У нас нет ставки уборщицы, хочешь чистоты, бери, директор, в руки швабру. Мы никому не нужны, — говорит директор районного Дома культуры В. Б. Красицкая.

— Начинать или не начинать в новом сезоне работу коллектива балетного труппа? — вопрошает директор клуба «Шахтер» И. Н. Голубцова. Оказывается, в магазине «Спорттовары» по безналичному расчету не купить магнитофон и усилитель для клубных занятий, их отпускают только за наличные деньги. А где их взять?

В общежитиях или аварийном жилье проживает основное число культработников, надежды вырваться оттуда мало.

Автоклубам не дают нужного количества бензина, зачем же тогда автоклубы? Каким же образом они понесут культуру в деревню?

Районной библиотеке требуется новое помещение, в старом приходится с трудом протискиваться между стеллажами.

Директор Дворца культуры завода «Сланцы» Н. В. Бегункова отмечает, что в профсоюзных учреждениях культуры, конечно, лучше, и зарплата выше, не 90—110 рублей, и жильем обеспечивают, но есть проблемы со снабжением.

А главная дикость, придуманная и для культуры, — хозрасчет!

«Страна находится в глубоком экономическом кризисе. Но почему в жертву приносятся культура, народное образование, без которых жизнь общества теряет смысл?» — это слова из обращения группы видных работников культуры президенту СССР, Верховному Совету СССР, Верховным Советам союзных и автономных республик.

Н. ТОМС.

### Детский утренник в «Здоровье»

Работники автоклуба № 1 по инициативе председателя садоводческого товарищества «Здоровье» М. П. Фурманова провели детский утренник. Дело в том, что в выходные дни очень много ребятшек с папами и мамами выезжает на дачные участки.

Утренник прошел под сказочным названием «В гостях у цветика-семицветика». Загадки, конкурсы, игры и многое-многое другое было предложено детям. Поскольку утренник прошел с большим успехом и очень

### ХРОНИКА культурной жизни

появился, задумано это содружество продолжить. А в июле работники культуры откроют здесь пункт передвижной библиотеки.

### С концертом — на село

На производственных участках совхоза «Сланцевский» побывали артисты «Ленконцерта», которые выступили с концертами. Их встречали на фермах Степановщина, Втрой, Гостицы и в механических мастерских. Дружные аплодисменты были наградой ленинградцам.

### Для жителей села

Работники передвижной библиотеки побывали в деревнях Рудно, Новоселье, Каменец. Здесь они желанные гости, ибо возят сельчанам не только интересную литературу, но и обеспечивают граждан медикаментами. Также они проехали в пионерский лагерь «Космос», где предложили ребятам книги.

### Молодежный вечер

В субботу, 30 июня, клуб «Шахтер» приглашает всех на молодежный танцевальный вечер. Для желающих потанцевать будет играть рок-группа «Ракурс». Начало вечера в 21 час.



А встречу XXVIII съезду КПСС

Дискуссионная трибуна

Все ждут XXVIII съезда КПСС. Кто с простым любопытством: какие развернутся словесные баталии, некоторые с тревогой за судьбу партии, большинство же с надеждой на коренные в ней изменения. Перемены, вероятно, произойдут большие. Многое придется пересмотреть, от многого отказаться, как отказалась уже КПСС от статуса правящей партии.

секретаря горкома? Можно ли было сравнить голос секретаря Сланцевского горкома с голосом Григория Васильевича Романова в бытность его секретарем Ленинградского обкома партии? Да и самого Г. В. Романова быстро отправили на пенсию, как только произошли перемены в Москве.

Так называемый демократический централизм никак не способствовал творческому мышлению рядового коммуниста. Он одно мог делать: трудиться на своем месте. Его, собственно, и вовлекли-то в партию за этим: быть маяком. Чтобы побольше было таких маяков, прием в партию шел

гнивающего капитализма» конструировали и производили новую технику, что мы с горьким сожалением признаем только теперь.

В Отечественной войне мы победили. Надо при этом учитывать: мы были не одни. Кто жил в 1941 году, помнит, какой только психологический эффект оказало на советских людей заявление Америки и Англии о вступлении их в войну с фашистской Германией на нашей стороне как наших союзников. В победе нашей не все решал идеологический фетишизм. Во время Отечественной войны 1812 года русский солдат воевал не за царя-ба-

давлены танками в 1953 году в ГДР, в 1956 году в Венгрии, в 1968 году в Чехословакии. Чтоб в этих странах ничего против нашего желания не изменилось, ввели и оставили там многотысячные войска, которые теперь со скрипом и неохотой выводим. Люди ГДР не могли жить отделенными от своих соотечественников, какую бы стену между ними ни соорудили. И вот теперь немцы обеих частей объединяются, независимо от того, хотим мы этого или нет. В какой блок войдет объединенная Германия, решат сами немцы, не спрашивая нас. В очень сложном положении оказались наши ограниченные войска в ГДР.

Молодых сланцевчан, воевавших в Афганистане, едва ли кто-либо упрекнет в неисполнении долга. Их скорее жалеть, сочувствуют им. Зачем их туда посылали? Едва ли кто из них встречал там детей мнистров, генералов и других высокопоставленных деятелей. Мы мало знаем об этой стране, но нам известно, что на сессиях Организации Объединенных Наций более ста голов ее членов подавалось за осуждение нашего вторжения в Афганистан, осуждал весь мир. Внутри нашей страны абсолютное большинство выражало свое неодобрение. Громко, на весь мир это провозгласил академик А. Д. Сахаров, за что и поплатился.

Что касается коррупции, то она не ограничивается среднеазиатским феноменом». Гд больше, где меньше, она имела место и на Северном Кавказе, и в Сибири, и на Средней Волге, и в Молдавии, и в Закавказье, да и в столице не без грехов.

Вглядимся внимательно в ход перестройки: центр ее начал, там что-то меняется. Страна бурлит. За передачу власти Советам ратуют все, а партийные органы ее никак не отдают. Уж очень удобно руководить всем, не отвечая ни за что. А когда чуть ли не вдвое увеличили зарплату, то уходить с теплых мест совсем не хотят. Оздается необычная ситуация: образуются новые партии: социал-демократическая, просто демократическая, монархическая — каких только нет наименований! И у других партий будут такие же права, шестая статья-то в Конституции потеряла силу. И уж недалеко время, когда все общественные организации будут на равных бороться за влияние в народе, завоеывая его практическими делами на службе людям.

Представим себе такую ситуацию. В одно прекрасное утро встаем и узнаем — нет в Сланцах горкома КПСС, совсем нет. Здание его цело, но в нем звенят голоса детворы. То ли там школа, в которой город остро нуждается, то ли еще какое-то детское учреждение. Возможно, повзрослее обитатели — молодежь. У работающих людей спустя некоторое время спросим: уменьшилась ли добыча сланца после ликвидации горкома КПСС? Поинтересуемся, как идут дела у химиков? Не сократились ли удои молока в совхозах? Не огорчены ли учителя отсутствием проверяющих из горкома?

Верится, что о руководящей и вдохновляющей будут вспоминать, как об ушедшем в прошлое феномене, и ждать этого не столь уж долго.

Ф. ГУРЕЕВ,  
ветеран войны и труда.

## ЖДАТЬ ОСТАЛОСЬ НЕДОЛГО

В эти дни в центральных газетах, да и в нашей городской «Знамя труда» высказываются разные о ней суждения: и негативные, и в ее защиту. Хотелось бы поделиться мнением о статье В. Алиева «Защитим партию от нападков».

Как бы ее ни защищать, ст действительности не уйдешь. Слишком много дала поводов партия к негативному о ней суждению. Но в порочащих ее действиях нельзя обвинять всех коммунистов. В числе двадцати миллионов ее членов (теперь, правда, их значительно меньше), есть и откровенные прохвосты, думающие только о себе, о своей карьере, большая же часть честные, добросовестные люди. Они вступили в партию с искренним желанием, с горячим стремлением служить Родине. Но они ничего не решали. Разве можно было сравнить голос, скажем, нашего сланцевского шахтера, или механизатора совхоза, или швеи ателье с голосом первого

по разнарядке: столько-то надо принять рабочих, столько-то колхозников, поменьше врачей, учителей, а то и совсем их не принимать, зачем лишние думающие люди? О союзе единомышленников фактически не могло быть и речи, что довольно ярко видно в наши дни.

Защищая партию от нападок, восклицают: «Какие производительные силы необходимы были, чтобы создать мощную индустрию!». А в этих «производительных силах» значительное место занимал ГУЛАГ. Назовете ли вы хоть один спроектированный город или даже крупный промышленный объект первых пятилеток без привлечения репрессированных, заключенных? Едва ли. Да, были герои труда. Шахтер Алексей Стаханов, трактористка Паша Ангелина, ткачихи сестры Виноградовы и многие другие. Они добивались рекордов своей мускульной силой, сноровкой, в то время как в странах «за-

тешку, а за Русь святую, за Родину, за свое Отечество. И в войне минувшей нашего времени чувство сыновнего долга перед Родиной, ответственности за Отчизну, боль за свой очаг были главной движущей силой, вдохновлявшей воинов на подвиги. В боях было всякое. Беспартийные воины, идя в бой, оставляли записки (заявления по форме некогда было писать) с выражением желания стать коммунистами, а зимой, в окружении, на белом снегу порой оставались красные книжечки — партийные билеты, выброшенные из страха членами КПСС.

Советская армия изгнала фашистские полчища с нашей земли. Она освободила от фашизма народы Румынии, Польши, Чехословакии, Болгарии, Венгрии. От фашизма освободили и установили там строй по нашему образцу. Суверенитет у них вроде бы был, только ограниченный. Попытки пойти своим путем были по-

## МЫ ГОТОВЫ К СОТРУДНИЧЕСТВУ.

### А ВЫ?

Этот вопрос автор адресует председателю районного комитета по охране природы В. И. Волковой

29.05.1990... 12 часов дня. Торопливо набираю номер 2.12-78.

— Здравствуйте, Валентина Ивановна! Вас беспокоит цех биохимии СПЗ «Сланцы». У нас ЧП! Все водные поверхности очистных сооружений покрыты толстым слоем нефтепродукта. Прошу Вас срочно прибыть к нам в цех для оценки обстановки и принятия решения по ликвидации аварии! — на одном дыхании выпаливаю я.

— Приехать не могу, скоро будет заседание, — слышу я ленивый ответ. Затем короткие гудки. Я ошарашенно гляжу на трубку. Набираю этот же номер снова.

— Валентина Ивановна, прийдите хотя бы своего заместителя.

В ответ слышу, что и заместитель не может приехать, идет подготовка к заседанию.

И тут Валентина Ивановна сообщает, что ей известно о нашей беде. Оказывается, уже неделю назад ей СЭС сообщила, что с одного из предприятий в канализацию поступает топочный флотский мазут.

У меня вопрос застревает в горле.

Оказывается, инспектор все знает и помалкивает! Почувствовав мое недоумение, Валентина Ивановна посоветовала обратиться в Водоканал и т. д.

— Валентина Ивановна, кричу я, — ведь мазут-то идет прямо в Плюссе, «угроблен» активный ил на сооружениях!

В ответ слышу снова: «Обращайтесь в Водоканал».

Времени нет. Бросаю в сердцах трубку и собираю весь персонал к лоткам, где плывут по поверхности воды лепешки мазута. Даже котельную остановили, все ловили мазут лопатами, совками, пробоотборниками

и специальными черпаками. Кому не хватило инструмента, те ловили мазут консервными банками и другими подручными приспособлениями. Организовав «отлов мазута», успеваю на ходу переговорить с представителями Водоканала и СЭС. Из СЭС приехали незамедлительно. Представитель Водоканала А. А. Сарамуд тоже возмущен, он два раза сообщил Валентине Ивановне о мазуте в канализации и сложной ситуации в системе очистки вод. Составляем акт в присутствии виновников сброса, где официально констатируем, что на сооружения сброшено, минимум, 1,2 тонны мазута. Сколько же может испортить воды этот флотский мазут, если одна капля нефтепродукта способна испортить многие тонны воды?

9, 10 июня невыносимый гнилостный запах охватил северную окраину города. Вечером обнаруживаю, что вода, поступающая на очистку, подозрительно белого цвета. В аэротенках сплошной ковер из мертвого ила. Подозреваю, откуда на этот раз пришла к нам беда, но сделать ничего не могу — в городе не отработана схема устранения аварий такого рода.

Особенно много нарушений в выходные дни, нарушители знают, что тут их не накажут, представителей Госкомприроды в такие дни не сыщешь.

11 июня, в понедельник, я снова набираю знакомый номер и сообщаю Валентине Ивановне о сложившейся ситуации, предлагаю совместно обследовать стоки подозреваемого предприятия, отобрать пробы воды для анализа, но ответ слышу равнодушно — спокойный: «Разбирайтесь сами с Водоканалом и виновником сброса. Вот если бу-

дет превышение ПДС в Плюссе, тогда я вас накажу!».

Может, в обязанности инспектора Госкомприроды и не входит бежать туда, где залповые сбросы губят систему очистки, может, есть дела и поважней. Но ведь и в мои должностные обязанности тоже не входит искать виновников залповых сбросов. У меня в цехе идет капитальный ремонт подземных трубопроводов, работают громадные краны. Словом, мое присутствие на территории цеха обязательно. А я хватаю фонарь, пробоотборники, колбы и ношусь по городу, заглядывая в колодцы, ручьи. Понимаю, что передо мной стена равнодушия и еду разыскивать «виновника». Вместе с ним, т. е. представителем «виновного» предприятия в лице главного инженера отбирали пробы стоков. Так и есть, активный ил погублен именно этими стоками. ХПК превышает норму в 9 раз. А это один из основных показателей. Умышленно не называю «виновников» двух последних случаев. Они не одиноки. На этих двух примерах просматривается отношение В. И. Волковой к экологии нашего города.

Если не она, то кто же должен услышать наши сигналы «SOS»?

Валентина Ивановна, где Вы? Вы уже год работаете на этой высокой должности, а изменений к лучшему нет! Подходите к экологии по — государственному, реагируйте на сигналы без преступного промедления. Не ждите, пока загрязнения попадут в водоем! Необходимо не конфронтация, а сотрудничество. Мы готовы к сотрудничеству, а вот Вы — нет!

В. КАБАНОВ,  
начальник цеха БХО за-  
вода «Сланцы».

РЕДАКЦИЯ ОЗНАКОМИЛА В. И. ВОЛКОВУ С ПИСЬМОМ В. Д. КАБАНОВА. ВОТ ЕЕ РЕАКЦИЯ:

В письме т. Кабанова сплошные, мягко говоря, неточности. Но пусть они останутся на его совести.

Что же касается трудностей в работе начальника цеха БХО, то я могу ему только посочувствовать, поскольку и у нас в комитете их не меньше. Так, например, при всем желании невозможно выехать по всем жалобам (а их иногда поступает по нескольку в день), тем более, когда нет транспорта.

В данном же конкретном случае хочу ответить т. Кабанову, что комитет не собирается выступать в роли няньки или пугала для предприятий, с которыми он, в силу своих обязанностей, должен разбираться сам, так как в этом нет необходимости.

В приведенном случае у т. Кабанова было гораздо больше полномочий, чем у комитета, о чем он прекрасно знает.

В соответствии с «Правилами приема сточных вод в системы канализации» т. Кабанов имеет право, при нарушении предприятиями правил сброса сточных вод (по качеству или количеству) предъявлять им иск о возмещении ущерба, нанесенного системам канализации, потребовать принятия мер по ликвидации нарушений и восстановлению выведенных из строя узлов и сооружений, а также предъявить повышенную плату (в десятикратном размере) за каждый кубометр сброшенных стоков. Однако т. Кабанов почему-то этим не воспользовался ни разу. Комитет же в данной ситуации может предъявить санкции при ухудшении качества стоков только цеху БХО как предприятию, осуществляющему сброс стоков непосредственно в водоем. И об этом т. Кабанов тоже отлично знает.

## Но где же логика?

Есть у начальника БХО и другие полномочия по отношению к своим смежникам: ежеквартально они получают от него справки об отсутствии или наличии претензий для получения премии. Справки эти всегда положительные. Где же логика?

«Героическая» деятельность В. Д. Кабанова по ликвидации аварии, описанная им, заслуживает поощрения, но почему на БХО было тихо и спокойно во время мартовской «аварии», когда в реку (а не в канализацию!) текли тонны черной жижи? Не потому ли, что т. Кабанову тогда жилось спокойно? И о помощи он тогда ни к кому не взывал, даже к руководству завода.

Письмо т. Кабанова — естественная реакция «обиженного» человека на предъявленные к нему законные требования со стороны комитета. Дело в том, что Валентина Дмитриевна упорно отказывается от уплаты штрафа за залповый сброс в реку в марте, полностью отрицая факт сброса. Обратившись с жалобой об отмене «незаконно» наложенного на него штрафа в областной комитет по охране природы и не получив там поддержки, т. Кабанов решил призвать на помощь общественное мнение. Что ж, его право. А наше право — высказать свое мнение.

В. ВОЛКОВА,  
председатель районного  
комитета по охране при-  
роды.



Из редакционной  
Почты

## ЛЮДИ ДОБРЫЕ ПОМОГАЮТ

Дорогая редакция! Очень прошу напечатать мое письмо со словами благодарности в адрес работников Общества Красного Креста и особенно Н. С. Степановой. Это единственная возможность хоть как-то отблагодарить людей добрых, отзывчивых, милосердных к чужому горю. Не знаю, как бы я обходилась без них.

Вышла из строя стиральная машина, они уже спешат выручить, не хватило денег до пенсии, знаю, не оставят на произвол судьбы, кончились продукты, обязательно принесут, не забудут. В трудную минуту всегда рядом, посоветуют, обнадежат. Как порой им трудно: надо и уколы сделать, и за больным присмотреть, и продукты принести. Но не было случая, чтобы в Красном Кресте не вспомнили о человеке больном, нуждающемся. И за это низкий им всем поклон.

Л. БЕЛОУСОВА,  
ул. Грибоедова, д. № 10.

# О ПУТЯХ-ДОРОГАХ К СТОЛУ ИЗОБИЛИЯ

ЗЕМЛЯ, А НА НЕЙ ЧЕЛОВЕК

Прошло три месяца со времени принятия на третьей сессии Верховного Совета СССР Основ законодательства СССР и союзных республик «О земле». Значение этого законодательного акта трудно переоценить. Однако полемика вокруг вопроса, веками волновавшего человека, неоднозначна. Отсюда естественное размежевание оценок уже принятого документа. Одни целиком одобряют закон, считают его заметной вехой нашего беспокойного времени, другие выделяют в нем лишь отдельные положительные акценты, третьи напротив его отрицают. И все же многие сходятся в одном: «Кому нужна земля теперь?».

— Взгляните, — рассуждают коренные жители Гдовского района Псковской области, — сколько у нас ее пустыщей, зарастающей кустами только в одном совхозе «Добручинский», на территории которого несколько лет тому назад разместились садоводческое товарищество «Здоровье» от города Сланцы.

Многие, с кем я беседовал на гдовской земле, одобряют освоение ее территорий товарищества садоводов соседней Ленинградской области. Друго-

го пути, как не дать умереть земле своих предков, они не видят. С одобрением воспринимают они в новом Законе о земле закрепленное право распоряжаться ею местным Советам.

С трудом отправляется на свалку старое и на его место приходит новое в перестройке. И все же, на мой взгляд, Закон о земле начинает набирать силу. Около пяти лет в центре дачного поселка «Здоровье» — товарищества садоводов города Сланцы, пустоvalo поле, принадлежащее совхозу «Добручинский». Не раз висал я о нем в разные инстанции, посылал туда его «фотопортрет», сравнивая пустовавший земельный участок с иностранной военной базой на территории чужого государства. И вот в начале лета этого года лед, наконец-то, тронулся. Закон о земле сработал без участия хозяина земли. Добручинским сельсоветом было принято решение отдать поле в пользование членам товарищества садоводов «Здоровье». Восемьдесят семей ухватились за клочок земли, по две сотки пришлось от жирного «барского стола» каждой. За два дня

заросшее бурьяном поле превратилось в ухоженный огород.

Смотрел я вместе с работником Псковского облисполкома Виктором Валентиновичем Литуневским, как с любовью трудился народ на этом поле, растрясая каждый кусочек земли, выбирая каждый корешок сорняка и камушек, и душа радовалась. И сказал я тогда представителю областной власти: «Оказывается, есть кому и на гдовской земле брать землю». И вспомнил замечание одного садовода товарищества «Здоровье», отправившегося по соседним деревням Псковщины искать картошку для посадки на этом поле: «Если бы каждый квадратный метр земли в нашем государстве использовался по-хозяйски, мы бы нашли дорогу к столу изобилия, за счет своей территории накормили бы весь мир и сами были самыми богатыми людьми на земном шаре».

Проехали мы с гостем из Пскова по ухоженным и благоухоющим от зелени, с добротными домами улицам «Здоровья», и напомнил я ему, что тут было около 7 лет тому назад Болото, непроходимые заросли кустов хозяйничали в этом

месте. И вот человек овладел землей, стал ее полноправным хозяином, за пять лет она стала оазисом плодородия и красоты в безбрежном море запущенности и бесхозяйственности. Земля без человека — хозяйина — мертва. С хорошим чувством уезжали мы из «Здоровья». Прямо скажу: удачно подобрано название поселку. Возвращались на заросшую кустарниками Гдовскую землю, печально смотрели на поросшие сорняками, десятилетиями не вспахиваемые и не скашиваемые поля совхоза «Добручинский», на которых еще после войны колосились хлеба, росла прекрасная картошка. Почему бы и эти земли, подобно тому полю, не отдать для обработки товариществу садоводов «Здоровье»? Получи член садоводства дополнительно к своим шести соткам земли еще 5—10, не станет же он от этого кулаком, не обеднеет совхоз «Добручинский» — хозяин земли, выиграет от этого только государство, стол которого станет богаче. Кто же походатайствует об этом?

Л. АБАБКОВ,  
полковник запаса.

## На краю земли русской

### IV. Век XIV-й

(Начало в №№ 114, 116, 118, 121, 122, 123).

Следующей войной стала война 1341—1343 годов. В ходе ее псковичи пытались оказать помощь массовому восстанию эстонских крестьян против владельцев замков — феодалов и в начале и в конце войны, но спасти восстание от разгрома не сумели. С лета 1342 года псковичи снова воевали в союзе с литовцами.

Летом 1341 года небольшими отрядами немцы проникают на псковскую землю по всей линии рек и озер Псковичам пришлось снарядить несколько экспедиций в ответ на нападения. В Пскове в это время своего князя не было. Псковичи обратились за князем к великому литовскому князю Ольгерду. Он прислал им своего сына Андрея, который, однако, не поладил с псковичами. Отражать немецкую агрессию пришлось псковским боярам.

Одна из псковских дружин дошла по Нарове до Нарвы и захватила в ней городской посад. Другая дружина во главе с посадником Карпом Даниловичем Кольком разбила отряд рыцарей у Кушельского озера 24 июня 1341 года. Еще одна дружина (по предположению во главе с посадником Ильей) нанесла удар немцам в устье Эмбаха.

Зимой 1341—1342 годов боярин Володоша Строилович поднял охотников «воевать по озеру», но, как отмечает летопись, узнав, что немцы напали на Ремду, вернулся, разбил немецкий отряд, взял пленных. Когда их привели в Псков, там их порубили.

Очень тяжелым был 1342 год. С одной стороны пришла помощь — литовская рать с Юрием Витовтьевичем, а позже и сам Ольгерд с двумя своими сыновьями. С другой стороны Псков поразил несчастье: мор и на людей, и на скот. При церквях не хватало места для похорон.

Клади по 6—7 человек в одну могилу.

В этом же году большие жестокие сражения происходили прежде всего в районе Изборска. В 1343 году, в конце войны, отряд посадника Ивана уничтожил деревняную немецкую крепость вместе со всем ее гарнизоном, построенную немцами на месте Сыренска.

Война закончилась подписанием перемирия. Но продлилось оно всего несколько лет.

Новая война разыгралась в 1348 году, когда немцы воспользовались тем, что значительная часть псковских сил была отвлечена на помощь Новгороду против шведов. Случилось это вскоре после подписания Волотовского договора между Новгородом и Псковом. По этому договору Новгород отказался от всякой власти над Псковом.

Война коснулась снова и Принаровья. Немцы перешли реку, а в Сыренце снова построили крепость — Нейшлос («новая крепость»). И опять посаднику Ивану пришлось идти на нее в новый поход. И в этот раз он закончился уничтожением крепости.

Вторая половина XIV века для Принаровья и Причудья оказалась тихой, хотя южнее на берегах Узмени и у Пскова происходили крупные военные события.

В 1391 году между ганзейскими купцами, Ригой, Тарту, Ревелем, Новгородом и Псковом был подписан «вечный мир».

#### СПРАВКА

Некоторые селения, которые в XIV веке уже существовали (возможно, с другими названиями):

1. Гдов. 2. Верхояние. 3. Скамья. 4. Загривье. 5. Закупанье. 6. Филево. 7. Доложск. 8. Савиновщина. 9. Засторонье. 10. Кушела.

(Продолжение на 4-й стр.).



В совхозе «Сланцевский» от личных коров населения собрано и сдано в 1989 году 194 тонны молока. На этот год заключено договоров в общей сложности на 220 тонн. В совхоз сейчас сдают молоко от своих коров 97 человек. За пять месяцев этого года уже собрано 97 тонн. Эти цифры, как говорится, для справки.

Примерно полтора месяца назад администрация совхоза и в редакцию приходило достаточно много жалоб от населения о том, что неправильно определяется жирность молока, говорили, что этот показатель постоянно занижают, кое у кого были сомнения в учете общего количества сданного ими молока. Решили проверить, как же обстоят дела на самом деле, главный зоотехник совхоза, зоотехник — селекционер, лаборант, редакция — небольшая рейдовая бригада. Взяли новый молокомер, в тот же день определили жирность. Отобрали около 40 проб. Особых расхождений с ранее определенной жирностью не обнаружено, поэтому и претензий к работе ла-



боранта И. Ф. Никифорченет. А вот по количеству — один человек только ошибся, и молока оказалось на литр больше, чем записано в книжке. У многих на 200—300 граммов, но меньше. И еще, как только молоко стал собирать водитель В. К. Смирнов, жалобы прекратились. Начинает он работать в 5 утра, приезжает всегда в одно и то же время, сам берет пробы. Теплое молоко не принимает. Жирность сразу поднялась до 3,6 и уже никто не пытается, а такое было, подсушить кислое молоко.

НА СНИМКАХ: (вверху) сбор молока в деревне Загривье; всегда отличного качества — чистое, жирность 4,0 и выше у молока, которое сдает О. К. Лук из деревни Отрядное; отбор проб проводит лаборант И. Ф. Никифорчен; молоко хорошего качества сдают постоянно (внизу слева) Анна Герасимовна и Устин Михайлович Смирновы.

Фото Ю. Терентьева.





# 5. Жизнь нашего края в составе независимого Псковского княжества в XV—начале XVI веков

(Начало на 3-й стр.)

Псковское княжество как независимое государство существовало с 1348 по 1510 год.

В данном очерке описывается состояние края, начиная с XI века, потому что данные об этом периоде можно считать более достоверными. Княжество располагалось узкой полоской с юга на север в бассейнах рек Великой, Плюсы и Нарвы. Естественной западной границей его были река Нарва и Псковско-Чудской водоем.

Восточная граница проходила от истока Великой, касаясь излучины Черехи, по Люте, Плюссе, далее на Долгое озеро, реке Долгой с поворотом на Пяту, по Пяте до ее устья и на устье Плюсы южнее Ивангорода. Те земли, которые лежали севернее и восточнее этой линии, отнеслись к Новгороду.

Главными путями сообщения тогда были реки, причем и летом, и зимой. В зимнее время накатанная санная дорога по льду реки была самым легким путем. Оценивая водные пути с точки зрения судоходства, надо представлять не только лодки и лоды, способные плавать по неглубоким и узким рекам, но и характер тогдашних рек: они были значительно глубже, особенно в верховьях. Передвижение из системы одной реки в другую осуществлялось через волоки, длина которых обычно не превышала 10—15 верст.

Главные водные пути из Новгорода: Шелонь—Уза—Череха—Великая с выходом в Псковское озеро; Шелонь—Ситня—Волок—Курья—Плюсса—Люта—Желча; тем же путем сначала от Плюсы волоком в Черму—Чудское озеро севернее Гдова; из реки Луги по Сабе—Волок—Вердуга—Плюсса; выходы в Балтику или по Плюссе и Нарве, или из Чудского озера по Нарве.

Административное деление Псковского княжества. Первоначально его можно представить так:

1. Отдельно город Псков. Псковское вече — законодательный орган. По его законам живет все княжество.

2. Пригороды. Так назывались города-крепости, подчиненные Пскову. К каждому пригороду были прикреплены один-два городских конца Пскова. Кончанские старосты и сотские контролировали жизнь порученного им пригорода.

Пригородам принадлежала какая-то территория с деревнями.

3. Погосты — основная, древняя административная единица. Центры — удаленные от городов.

В XV веке постепенно исчезает понятие «пригород». Оно заменяется понятием «уезд». Уезд делится на «губы», а «губы» на погосты. Земля между реками Нарва и Плюсса называлась Наровской губой, земля между Плюссой и Долгой — Кушельской губой, выше по Плюссе была Щепецкая губа, Гдов имел свою губу, хотя и был городом.

Гдов имел наместника. Он выполнял волю псковского веча, играл роль судьи, как и князь в Пскове.

С ростом гарнизона крепости появляются воеводы и сотники — командиры сотен, сперва в дружине, а затем в стрелцком войске.

# На краю земли русской

Губой управлял губной дьяк. Помощником его мог быть подьячий. Губных дьяков чаще называли губными старостами. Должность эту полагалось занимать дворянину. Губной староста был и делопроизводителем, и судьей по крестьянским делам. В губной избе могли и наказывать провинившихся или должника. Тут стояла скамья для порки; могла быть и цепь с наконечным кольцом, чтобы можно было «посадить на цепь».

Не вдаваясь в подробности, отметим некоторые особенности социально-политического строя в Псковской боярской республике, который отличался от новгородского. В Новгороде боярская «господа» (малый совет из старых и новых посадников и наиболее знатных бояр) фактически диктовал свою волю другим сословиям на вече.

Строй Пскова был демократичнее. Знатных и очень богатых бояр здесь было немного и, хотя они и выполняли различные властные функции, хозяевами на вече были купцы, опирающиеся на «черных людей», от которых они получали товар (ремесленники, своеземцы, рыболовы). И бояре служили вече, над которым они были невластны. Псковичи всячески ограничивали бояр и не допускали автократии, выбирая посадников только на год, да не по одному, а по два. По два или по несколько выбиралось или назначалось прочее начальство.

Основой боярского могущества была собственность на землю (вотчины). Крупные вотчины не характерны для Пскова. В Причудье и Пригаровье нам вообще не удается их проследить.

Кто же жил и хозяйничал на нашей земле? Всех этих людей следует разделить на полностью свободных и зависимых.

Преобладало мелкое землевладение и землепользование.

Свободные землепользователи, кроме бояр:

1. Боярские дети. Помещики, получившие в пользование землю от владетельного боярина.

2. Житы люди. Можно их рассматривать как мелких землевладельцев, своего рода помещиков, с правом продажи земли. Пользовались в обществе большим уважением и помещались после купцов.

3. Черносошные крестьяне-собственники. К началу XVI века их было уже мало.

4. Земцы. Расселялись по границам княжества на землях, данных им в пользование Псковом. Несли пограничную службу, составляли постоянное войско. Права на землю не имели.

5. Поселенные стрельцы. Заменяли земцев после Ливонской войны в конце XVI века. Тоже права на землю не имели.

6. Сябры — общинники, крестьяне, покупавшие вскладчину землю.

7. Жильцы — свободные люди, арендовавшие землю у бояр. Зависимые люди:

1. Сельские смерды (были еще и городские). Жили на условиях договора с хозяином. Уход от хозяина или расторжение договора самим хозяином допускалось только в день Филиппова заговенья.

Были разных категорий: изорники, занимавшие землю под пашню (обычно за половину урожая), огородники — занимавшие землю под огородами, котечники — бравшие у владельца места рыбной ловли или псады (поселения рыбаков).

Если котечник пропустил весенний лов, хозяин угоды брал с него такую же плату, какую вносили соседи провинившегося за период весенней ловли.

2. Кабальные люди, подписавшие «кабалу» — обязательство работать на хозяина, пока не уплатит «долг». Это начальная форма крепостничества.

3. Холопы — страдники (по законам того времени обычные холопы использовались только по дворовому хозяйству). Землю измеряли обжами или четвертями. Обжа — примерная площадь, которую один человек может вспахать одной лошадей — около 5 десятин (последняя близка к понятию гектар). Четверть — половина будущей десятины. В среднем псковская земля хлебом была обеспечена. Псков вывозил хлеб за границу. Но если оценивать урожай с современной точки зрения, они были низкими. Если посеяли одну коробью, собирали 3—4. Измеряли зерновые очень крупными мерами: «зобница» — 14 пудов, «ползобление» — 7, «коробья» — 8—10 пудов, немногим менее «четверть», «осьмина» — 3—4 пуда, «четверик» — немногим меньше пуда.

Из зерновых сеяли рожь, ячмень, озимую пшеницу, овес. Из огородных культур — больше всего капусту, репу, лук. Лен сеяли и для себя, и для оплаты хозяину; коноплю — на масло. Очень дорогой, выгодной для продажи культурой был хмель — на пиво.

В конце XIV столетия появилась монетка — денга (позже «денга» и 1/2 серебряной копейки).

Система обращения серебра была страшно сложной. «Денга» писалась через твердый знак («денъга»). Это была крохотная монетка в 2 грамма серебра. Но на нее можно было купить курицу. Овца стоила 10 денег, лошадь 100 денег, зобница хлеба 15 денег, пуд соли — 3 денги.

Часть населения Гдова и сельской местности составляли ремесленники — собственно «черные люди». Их было немного. Это были плотники, кузнецы, шорники, сапожники, гончары и некоторые другие.

Единственными сохранившимися частично памятниками XV—XVI столетий в Причудье являются Гдовская крепость и церковь в Дможирке; в Пригаровье — крепость Ивангород, и внутри ее две церкви: Никольская и Успенская.

**Е. ПЕТРОВ,**  
краевед.

(Продолжение следует)

## ПРОГРАММА МОЛОДЕЖНОГО ПРАЗДНИКА

30 июня в нашем городе в очередной раз проводится празднование Дня молодежи. В программе праздника: в 13—15 часов конкурсы, аттракционы в парке культуры и отдыха на правом берегу реки Плюсы.

В 14—16 часов — соревнования картингистов на улице Ленина. В 16—20 часов работают буфеты, стрелковый тир. В 19—24 часа — концертная программа, лотерея на сцене Дома культуры горняков. Цветной телевизор разыгрывается на аукционе лотерейных билетов. Первоначальная его цена — 100 рублей.

Мотокросс д. Сосновка в 12 часов отменяется.

**Зам. редактора**  
**О. П. СВЕТЛОВА.**

## Закон есть закон

ДЕЛИ. Индийская столица, похоже, лишится одной из своих «достопримечательностей» — автомобильных номеров, в причудливости которых годами упражнялись владельцы транспортных средств. Буквально на любом базаре здесь еще и сейчас можно заказать номер с ажурными медными знаками, на коже, в обрамлении реальных и сказочных зверей и птиц. К тому же вывески цифры могут как принятым у нас шрифтом, который мы именуем «арабским», так и довольно сильно отличающимся от него подлинным арабским, если

владелец — мусульманин, а если индус — то можно и в варианте «дева Нагари». С непривычки прочесть, особенно бегло, бывает довольно трудно. Но теперь подобному «творчеству» приходит конец. Городская транспортная полиция издала строгое предписание до середины следующего месяца стандартизировать номера. Таблички должны быть простыми, буквы и цифры «европейскими», четкими. После назначенной даты начнутся рейды против нарушителей, которым грозит солидный штраф.

## Почем нынче носороги

ХАРАРЕ. Необычный товар был выставлен на аукционе, который состоялся в государственном заказнике Хлудхве в южно-африканской провинции Наталь. С молотка пошли черные носороги — животные, находящиеся под угрозой полного исчезновения в результате бесконтрольного истребления браконьерами.

Два самца и три самки толстокожих гигантов были проданы владельцу частного заповедника Лалалала в провинции Трансвааль Клайву Вокеру за 846 тыс. долларов. Отныне они станут «полноправными хозяевами» на 13 тыс. гектарах хорошо охраняемой саванны. Примечательно, что обладателями этих уникальных животных хотели бы стать 152 частные и государственные природо-

защитные организации ЮАР, принявшие участие в торгах.

В результате действий браконьеров популяция черных носорогов на всем африканском континенте за последние 20 лет сократилась с 65 до 3 тысяч особей. На территории ЮАР сейчас их сохранилось не более тысячи.

Дельцов от незаконной охоты привлекает прежде всего высокая стоимость рога толстокожих животных. На мировом рынке один килограмм рогов стоит около 4 тыс. долларов. Особенно рог черных носорогов ценятся в странах Востока, где они применяются для отделки оружия. Кроме того, порошок, изготовленный из рогов этих гигантов, используется в медицине.

ТАСС.

## Телевидение

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

СУББОТА, 30 ИЮНЯ  
6.30 — 120 минут. 8.35 — Наш сад. 9.05 — «Партер». 9.35 — Творчество народов мира. 10.10 — Мультфильм. 10.20 — Институт человека. 11.20 — Канада на пороге XXI века. 12.20 — Спектр. 12.50 — В мире животных. 13.50 — «Подранки». Х. ф. 15.20 — Политический диалог. 16.10 — Мультфильм. 16.40 — Петер Штайн. Режиссер в меняющемся мире. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — Футбол. 21.00 — Время. 21.40 — Песня-90. 22.45 — Футбол. 01.00 — ТСН. 01.25 — Новости популярной музыки. Программа «А»

02.55 — «Кое-что из губернской жизни». Х. ф. Аншлаг. Аншлаг.

### Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 — Семья. 8.15 — «Очень важная персона». Х. ф. 10.25 — Молодежный вестник. 11.00 — Видеоканал «Содружество». 14.30 — Видеоканал «Советская Россия». 17.00 — Фильм. 18.40 — Док. ф. 19.00 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. В перерыве (20.00) — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Время. 21.40 — Теннис. 22.40 — Пресс-клуб. 00.25 — «Хорошо сидим». Х. ф.

### ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

СУББОТА, 30 ИЮНЯ  
18.55 — «Космические истории». История 1-я — «Конфигуратор старьевщика Диско». 19.30 — ТТЦ «Лири». 20.15 — Факт. 20.35 — Реклама. 20.45 — Музыкальный фильм. 21.00 — Время. 21.40 — Музыкальный телефон. 21.55 — Топ-секрет. 22.40 — Телекурьер.

### ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

СУББОТА, 30 ИЮНЯ  
7.45 — Прибытие огня и поднятие флага на башне Длин-

ный Герман. 8.15 — Телефильм. 8.50 — Вместе с песней. 10.55 — Реклама. 11.00 — Детский экран. 11.50 — Праздничное шествие. 15.00 — Телефильм. 15.30 — Детский экран. 16.25 — Телефильм. 16.55 — Концерт. 22.00 — Актуальная камера. 22.25 — Реклама. 22.30 — Мультфильм.

## Кино

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 29 июня — «Из бездны». Начало в 19, 21 час.

ВИДЕОЗАЛ ДК СПЗ. 29 июня — «Золотой мальчик». Начало в 17.30. «Полуденный из Беверли-хилз». (II часть). Начало в 19.45. «Охота на зайцев». Начало в 22 часа.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 29 июня — «Она и дьяволы». Начало в 17.20, 19.40, 22 часа.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА. 29 июня — «Одинокий волк Маквей». Начало в 18 часов. «Загадочная женщина». Начало в 20, 22 часа.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 29 июня — «Грань». Начало в 17, 19, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР». 29 июня — «В городе Сочи темные ночи». Начало в 17, 20 часов.

Коллектив яслей № 6 соболезнует Екатерине Пантелеевне Машутиной в связи с безвременной кончиной мужа.

Коллектив комбината «Стройдеталь» скорбит по поводу смерти старейшего работника комбината, ветерана войны и труда УРВАНЦЕВА Дмитрия Прокопьевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Сердечно благодарим коллектив охотхозяйства, соседей, друзей и знакомых за оказанную помощь в похоронах нашего дорогого Зубарева Алексея Георгиевича.

Жена, сын.

Газета выдается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам.

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; отдел промышленности — 2-16-65; отв. секретарь — 2-17-85; отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-66; отдел сельского хозяйства — 2-16-76; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-63; корректоры — 2-13-66, бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются в 14 до 18 часов.

Сланцевская типография ППО № 1—1 ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Че бурак Н. С., Пугачев Н. М., Грудникова В. В., верстала Шо. дичева Н. А., печатала Ковалева Т. И. Корректоры Ермолаева Л. А., Попова Ф. И. Объем 0,5 п. л. Тираж 15089. Заказ 2340.